

捐肝救父后, 18 岁医学生更懂从医真谛

以自己的身体回报父母,不是所有子女都能做到的。前不久,复旦大学附属中山医院上演了感人一幕:18岁女儿捐肝救父。值得一提的是,这个00后女孩还是一名在读医学生,经历这趟手术之后,她告诉医生,今后也要像他们一样,去救助更多有需要的人。2月18日,这对父女回到中山医院复诊,当时接诊过该病例的中国科学院院士、中山医院院长樊嘉说,他们健康地来复诊,是给医务人员的最好新春礼物。

小张一家来自江西,刚考上医专,是大学新生。正当全家欢欢喜喜地感受生活的顺风顺水之

际,孰料去年张爸爸因为乙型肝炎肝硬化、食道静脉曲张,在当地医院内镜治疗时出现大量呕血,险些抢救不回来。当地医生说,极严重的食管静脉曲张如同一颗已进入倒计时的定时炸弹,一旦再次发作,生存希望几乎为零,唯一能救张爸爸的方法就是肝移植。“我们去上海,找中山医院肝外科专家。”小张表现出了超乎同龄人的冷静。去年8月,她和父母来到上海,在中山医院肝外科主任周俭教授处求助。经详细询问病情和检查,周俭将张爸爸收入肝外科病房。原本决定用小张母亲的肝源,但检查后发现并不适合,于是

女儿小张当即表示“用我的!”。

去年10月12日,小张和父亲一起被推进了手术室。手术术前多次讨论拟订的方案紧张而有条不紊地进行。真正的挑战是手术前大家都没有预料到的:肝动脉吻合完成后,动脉搏动仅维持数分钟就消失了,这是怎么回事?经过一番紧张讨论,团队终于找到了原因:由于小张的供肝体积小,而她父亲的门脉压力高,导致供肝处于高灌注状态,同时,受体存在脾动脉窃血、肝动脉灌注压不够,动脉血难以泵入肝组织内。在使用药物降低门脉压力,并结扎脾动脉后,动脉终于正

常地维持搏动了!难关一过,受体的手术也很快顺利结束,父女俩平安度过了手术关,之后父女俩顺利康复出院,小张说这段经历更坚定了她的从医信念。

周俭介绍,中山医院肝移植团队曾经成功完成上海市首例成人对成人、成人对儿童肝移植手术,供受体随访至今均健康生活,这些病例的成功开展离不开麻醉、放射、超声诊断、病理、重症监护、护理等科室,以及复旦大学附属儿科医院等兄弟医院的支持,而病人家属的信任和理解,更加重要。(转摘自《文汇报》作者唐闻佳 齐璐璐)



科室介绍: 血管外科

与“巨人”同行

2019年的钟声已经响过,自从复旦大学附属中山医院与我院成立医联体以来,随着合作交流的不断深入,在这个历史机遇下,经过院领导统筹安排,在科主任及各位专家大力支持下,我院血管外科诞生了。

我科目前正式床位10张,医生5名,其中主任医师1名,副主任医师1名,主治医师2名,住院医师1名,有力保证了临床工作有序高效的开展。我科自诞生以来,在中山医院符伟国、郭大乔等著名教授团队的大力支持下,已圆满完成350例,极大缓解了患者看病难的同时,为患者提供了优质的医疗资源,并取得良好的社会效益,为我科进一步发展打下坚实基础。

在院领导、中山医院专家团队的大力支持下,经过科室全体同事的辛勤耕耘,我科在平稳、高效运转的同时,逐渐形成了特色及优势项目——

下肢静脉曲张的微创治疗:目前我科在各种晚期严重复杂的下肢静脉曲张治疗方面有射频、激光、点式抽剥、硬化剂注射等多种微创治疗手段,效果良好,在解

决患者病患的过程中,极大缓解了患者痛苦,显著缩短住院时间及患者恢复时间,提高患者生活质量,患者满意度高,特别是下肢静脉曲张的射频治疗,我科率先在上海同级医院中开展,手术例数比肩上海三级医院排头兵。

颈动脉体瘤的外科手术切除与血管重建:此类手术难度大,风险高,术中伴有颈动脉损伤大出血、偏瘫失语及血管重建等可能,我科在同级医院中率先开展并顺利实施,填补了我院空白。

各种常见外周血管瘤:我科能熟练进行常见四肢血管瘤的手术治疗,术前充分评估,术中仔细操作,术后快速康复,最大限度减少患者等待时间及住院时间,提高术后生活质量。

婴幼儿颜面部血管畸形的药物治疗:我科率先采用口服心得安治疗多例血管畸形,效果显著。

血栓闭塞性脉管炎与雷诺氏病的中西医结合综合治疗。

血管外科团队门诊时间: 周一上午(专家)周三上午(专科) (血管外科)

复旦大学附属中山医院徐汇医院 下肢静脉曲张微创技术培训基地挂牌仪式

暨 ClosureFast 静脉腔内射频闭合术学习班顺利举行



2月26日,美敦力学院下肢静脉曲张微创技术培训基地花落复旦大学附属徐汇医院,我院朱福执行院长亲自揭牌,中山医院符伟国教授、郭大乔教授,浙江省人民医院蒋劲松教授、浙江省邵逸夫医院朱越锋教授及中山医院厦门分院王利新教授等国内血管外科领军人物对来自沪内外近300名学员作了精彩纷呈的专题讲座,下午由多位专家进行了5台行云流水般的 ClosureFast 静脉腔内射频闭合术的手术演示和释疑解惑,现场互动频繁热烈,郭大乔教授和朱越锋教授亲自操作并耐心细致地解答学员问题,手术麻醉科全员配合,手术室医护分批次安排学员观摩手术演示。普外科陆品相主任总体部署周密安排,圆满完成了本次学术会议,标志着复旦大学附属中山医院徐汇医院医联体在血管外科领域揭开了新的篇章,也标志着徐汇医院扎根基层服务群众践行分级诊疗理念开花结果,培训基地的建立必将进一步更好地满足和服务于周围居民的临床医疗需求。(血管外科)



以品促建 以建促改

康复科授护圈工作感想

康复科目前收治病种包括脑卒中、脊髓损伤、骨折术后、人工关节置换术后、脑外伤等,其中脑卒中患者所占比例50%以上,脑卒中恢复早期的患者在康复过程中也存在诸多问题:疼痛、关节挛缩、肩手综合征等,而这些问题直接影响患者的康复预后。结合临床实际情况,康复科成立授护圈,主题定位如何提升脑卒中恢复早期患者及

陪护人员预防二次损伤措施的知晓率;该主题对于患者而言,可以提高康复治疗的效果;对于医护而言,可以增进医患双方的信任感,对建立良好的医患关系有着十分重要的作用。

选定主题后,经过反复讨论并结合临床实际情况制定活动流程;为准确掌握现状,进行多次反复修改,制定《知晓率调查表》;并对调

查结果进行详细地剖析,找出亟待解决的问题。与此同时,开展脑力风暴,从工作方法、工作人员、病房环境及患者方面进行逐个分析,最后在此问题中找主要矛盾作为日后工作改进的方向。

在短短2个半月的活动中,小组成员利用下班及午休时间共组织集体讨论7次;同时建立“授护圈”微信群,针对小组成员从不同岗位角度发现的问题在群内交流,找出解决问题的方法。通过授护圈品管圈活动促进康复科治疗以及护理工作的持续改进!(汪映丽)

助力教学改革 夯实临床技能

2019年住院医师规范化培训年度考核纪实

为进一步适应复旦大学临床教学改革需要,夯实住院医师临床基本技能、提高带教老师教学能力,我院科教按照国家住院医师规范化培训实施细则要求,组织2018级全体住培医师在1月29日进行年度体检检查考核。

体格检查是每个临床医师必须熟练掌握的基本技能之一,是医学生本科学习期间的必修科目之一,也是住培医师结业考核中的必考科目。因此让住院医师在培训期间熟练掌握及运用体格检查手段,提高临床诊断能力也是临床带教老师在住院医师规范化培训期间

必须完成的教学内容。严格规范的临床技能考核既能真实反映住院医师临床技能水平,也是检验医院临床教学能力的一种方法。同时通过考核来发现临床教学中的薄弱环节,为下一步改进教学方法,提高教学质量提供第一手资料。

本次体格检查考核共有四个基地培训第一年的22名住院医师、8名考官参加考核。8名考官中4位是我院资深考官,另外4位考官分别来自于中山医院、徐家汇社区服务中心、龙华社区服务中心和康健社区服务中心;为保证考核过程的规范公正,每个考场设有本院和外院考官各

1名。整个考核流程完全参照国家住培结业考核体格检查考站要求设置。具体考核设置为:每位考生考核时间为15分钟;采用现场抽取考题制;2位考官分别打分,最后取平均分的评分方式进行考核。

医院组织的每次临床技能考核是考核的同时也是培训,因为在每组住院医师考核结束后,考官都会针对住院医师在考核过程中存在的问题进行个性化指导,纠正他们的错误并且做正确示范。对于带教老师来讲,此次考核也为带教老师们搭建了一个互相学习、互相交流、共同提高的平台。对提高中青年临床带教老师教学水平、加强医院的临床教师队伍建设和促进临床教学工作开展具有积极意义。今后医院在复旦大学附属医院的筹建过程中,将不断完善临床教学体系,按照大学要求规范开展教学活动;也将定期请复旦大学教授来院开展师资培训,以求更快更好地组建临床骨干教师队伍,适应新形势下的临床教学工作,达到大学的临床教学要求。(科教科)



上海市徐汇区中心医院 / 复旦大学附属中山医院徐汇医院学术行为规范准则和学术不端行为处理办法

完善管理审查机制 提高科研责任意识

编者按 目前我院正组织申报2019年度国家自然科学基金,今年国家自然科学基金委特别强调如果项目申请涉及科研伦理与科技安全(如生物安全、信息安全等)相关问题,申请人应当严格执行国家有关法律法规和伦理准则。同时,申请人在申请书中提供依托单位对于生物安全等的保障承诺,以及所在单位或上级主管单位伦理委员会的审查证明等。依托单位应切实贯彻落实《关于进一步加强依托单位科学基金管理工作若干意见》,认真履行管理主体责任,加强和规范科学基金管理。建立完善科研伦理和科技安全审查机制,防范伦理和安全风险。强化宣传教育和培训工作,提高科研人员在科研伦理、科技安全等方面的责任感和法律意识。本期特刊登我院《学术行为规范准则和学术不端行为处理办法》,以期对全院职工学术行为进行培训和教育。

第一章 总则

第一条 为维护学术道德,严明学术纪律,规范学术行为,倡导学术诚信,根据国家有关法律法规

规定,参照教育部《关于严肃处理学术不端行为的通知》精神,结合我院实际,特制定本办法。

第二条 本办法适用于所有我院从事科研、教学和学术活动的

医护人员、管理人员、研究生、参加规范化培训住院医师、实习学生,以及以“上海市徐汇区中心医院”名义从事学术活动的对内或对外访问学者、进修人员等。(未完待续)